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TEST

Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat aukeratu
duzun erantzuna. (6 puntu). BETI DA ERANTZUN BAKARRA eta erantzun

okerrek ez dute punturik kentzen.

1| | [5 9 [ ] [13 ] 17
2 6 ) 10 14 18
3 7 11 15 19
4 | | |8 1 12 16 20

1. P eta T egoera normalean edozein gas mol batek betetzen duen bolumena:
A) 2,24 litro C) 224 litro
B) 22,4 litro D) Gas motaren arabera.

2. 12 °C-an eta 2,6 atm-tan neurtuta gas baten 10 I-ko bolumenean daude:
(Datua: R = 0,082 atm*L-mol-K™)
A) 0,11 mol. ' C) 1,1 gramo.
B) 6,02-10” molekula. : D) 1,1 mol.

3. Prozesu honen arabera: CaCO3 — CaO + CO,; 100 gramo kaltzio karbonatoaren
deskonposaketa termikoan 44 gramo karbono dioxidoa eratzen dira eta:
A) 44 g kaltzio oxidoa. C) 6,02-10* karbono atomo.
B) 56 g kaltzio oxidoa. _ D) 6,02-10* karbono mol.

4. Sufre dioxidoaren konposizio ehundarra da : (Masa atomikoak: S=32u; O=16u)
A) 50% sufre eta 50% oxigeno. C) 25% sufre eta 75% oxigeno.
B) 33% sufre eta 67% oxigeno. " D) 67% sufre eta 33% oxigeno.

5. Azido azetikoaren disoluzio batean [H;O'] = 6,3:10° mol-L™ baldin bada, esan
daiteke disoluzioaren pH-a dela:

A) 2,5 B) 6,3 C) 5.2 D) 2,6

6. Azido karboxilikoen talde funtzionala da:
A) —OH C) -0-
B) - COH ‘ D) - COOH
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7. X elementuaren konfigurazio elektronikoa 1s22s22p63s23p64s23d1°4p5 da. Elementua
taula periodikoan kokatuta dago:
A) 4. periodoa 7. taldea. C) 4. periodoa 17. taldea.
B) 3. periodoa 7. taldea. D) 3. periodoa 10. taldea.
8. 1s’ 25222p63523p64s2 konfigurazio elektronikoa duen X elementuak honako ioi hau
eratuko du:
A) X* B) X** C) X* D) X*
9. 1s* 2s™2p°3s?3p® konfigurazio elektronikoa duen X elementuak honako balentzia
elektroiak ditu:
A) 6 elektroi. C) 7 elektroi.
B) 1 elektroi. D) 5 elektroi.
10. Adierazi zenbat protoi, neutroi eta elektroi ditu atomo honek: g‘{x'
A) 69 protoi, 31 neutroi, 31 elektroi. C) 31 protoi, 38 neutroi, 38 elektroi
B) 31 protoi, 69 neutroi, 31 elektroi. D) 31 protoi, 38 neutroi, 31 elektroi.
11. Adieraz ezazu konposatu hauen izen egokiak adierazten duen aukera:
Ni, O3 NaOH NH; Pbl,
A) Dinikel trioxidoa Potasio hidroxidoa Ura Berun ioduroa
B) Nikel (I) oxidoa Sodio hidroxidoa Metanoa Berun (II) ioduroa
O) Dinikel trioxidoa Sodio hidroxidoa | Amoniakoa | Berun (II) ioduroa
D) Diniobio trioxidoa Sodio oxidoa Amoniakoa Platino diioduro
12. Adieraz ezazu konposatu hauen formula egokiak adierazten duen aukera:
Azido nitrikoa Ura Kaltzio oxidoa Nitrogeno dioxidoa
A) HNO, H,O Ca0, NH,
B) HNO3 Hzo CaO NOZ
©) NO, H,O Ca0O NiO,
D) HNO; H,O CO HNO;
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13. Honako ekuazio kimikoa: PdCl, + HNO; — Pd(NO;), + HCI doituta horrela idazten
da:
A) 2PdCl; + 2 HNO; — 2 PA(NOs), + 2 HCI
B) PdCl, + HNO; — Pd(NOs), + 2HCI
C) PdCl; +2 HNO; — Pd(NOs), +2 HCl
D) PdClL, + HNO; — Pd(NO;), + HCI

14, X: 1s? 25221163s23p5 eta Y: 1s? 2s%2p®3s? konfigurazio elektronikoa duten elementuek
honako konposatu ionikoa eratuko dute:

A) YX, B) YX C) Y.X D) Y.X,

15. Lotura metalikoa duten substantzien propietateak dira:
A) Bigunak dira.
B) Fusio eta irakite tenperatura baxuak dituzte.
C) Korronte elektrikoa eroaten dute.

D) Uretan disolbagarriak dira.

16. 4 gramo NaOH uretan disolbatzen ditugu 250 mL-ke disoluzioa lortu arte. Zein da
disoluzioaren molaritatea? (Masa atomikoak: Na=23u; O=16u; H=1u)

A) 4M B) 0,4 M C) 410*°M - D) 2M

17. Adieraz ezazu konposatu hauen izen egokiak adierazten duen aukera.

CHz — COOH | CH; — CI_{2 = CH3 | CH3 — CHOH — CH3 | CH3 — CH, — CH3
A) Etanola Pentanoa _—;ropanéla—_ i Metanoa ]
B) | Azido e_tanoikoa Butanoa I Kpanc;i; = Hexanoa
C) | azido etanoikoa Propenoa _ 2:1_9ropanola [ Propanoa
D) Etanag N Propenoa 2-propanola Butanoa a

18. Taula hau gas kantitate jakin bati dagokio. Aukeratu falta den datua:

P T \%

1,5atm | 20°C | 30L

- 0°C 15L

A) 2,8 atm B) 1,4 atm C) 3,6 atm D) 0,28 atm
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19. 27 gramo uretan (H20) ditugu: (Masa atomikoak: H=1u; O=16u)
A) 1mol C) 9,03-10% mol
B) 1,5 mol ) " D) Aurreko hirurak okerrak dira.

\

20. Nitrogenoaren eta hidrogenoaren nahaste batean nitrogenoaren presio partziala
hidrogenoarekiko bikoitza da. Aukeratu erantzun zuzem;: '
A) Nitro geno‘a'ren molekula kopurua hi’dro'genoarekiko,bikoitia da,
B) Nitrogenoaren molekula kopurua hidrogenoarekiko erdia da.
C) Nitrogenoaren masa hidrogenoarekiko bikoitza da. -

D) Nitrogenoaren masa hidrogenoarekiko erdia da.

ARIKETAK
1. (2 puntu) Atal guztiak berdin baloratzen dira. 20,0 gramo zink erreakzionarazi ditugu
HC1 6 M den disoluzio baten kantitate nahikoarekin ekuazio honen arabera:
Zn+2HCI — ZnClz + Hz.
" Kalkulatu;
1.1. Lortuko dugun zink klofuroaren masa.
1.2. Erreakzionatu duen azido klorhidrikoaren disoluzioaren bolumena:

1.3. Lortuko dugun hidrogenoaren bolumena 25 °C-an y 1 atm-tan neurtuta.

Datuak: MAsa atomikoak: Zn=65 u; H=1 u; C1=35,5 u

2. (2 puntu). Atal guztiak berdin baloratzen dira.

2.1. NaCl 5 M den 250 mL-ko disoluzioa prestatu nahi dugu. Zenbat gramo sodio kloruro
behar ditugu?-

2.2. 0,05 mol sodio kloruro hartu nahi badvgu, zer bolumena behar da lehengo disoluziotik?

2.3.20 gramo sodio kloruro erabiliz kontzentrazioa %10 duen disoluzio bat prestatu nahi

dugu. Zenbat gramo ur behar ditugu? -
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Seiiala en la siguiente tabla, en MAYUSCULAS, la respuesta elegida para cada
pregunta. (6 puntos). SIEMPRE ES RESPUESTA UNICA vy las respuestas

erréneas no quitan puntos.

1 5 9 13 17
2 6 10 14 18 |
3 N 11 | | |15 19

4 8 12 16 20

1. En condiciones normales de presion y temperatura 1 mol de cualquier gas ocupa un volumen
de:
A) 2,24 litros C) 224 litros J

4

B) 224 litros ' D) Depende del gas.

2. En 10 litros de un gas a 12 °C y 2,6 atm hay:(Dato: R = 0,082 atm*L-mol"-K™)
A) 0,11 moles , C) 1,1 gramos
B) 6,02-10% moléculas D) 1,1 moles

3. Segiin el siguiente proceso: CaCQO; -> CaO + CO,; la descomposicion térmica de 100 gramos
de carbonato de calcio produce 44 gramos de diéxido de carbono y:
A) 44 g de 6xido de calcio. C) 6,02:10* dtomos de carbono.
B) 56 g de 6xido de calcio. ' D) 6,02:10* moles de carbono.

i 4. La composicion centesimal del diéxido de azufre es: (Masas atémicas: S=32u; O=16u)
A) 50% azufre y 50% oxigeno C) 25% azufre y 75% oxigeno
B) 33% azufre y 67% oxigeno D) 67% azufre y 33% oxigeno

5. Sien una disolucién de 4cido acético se encuentra que [H;O'] = 6,3:10° mol-L" el pH de la ‘
disolucién es: :

A) 2,5 B) 6,3 C) 5.2 D) 2,6

6. El grupo funcional de los 4cidos carboxilicos es: ‘
A) -OH C) -0-
B) - COH ‘ D) -COOH
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7. La configuracién electrénica del elemento X es: 1s” 2’Vs22p63s23p64s23d1°4p5. El elemento se
encuentra situado en la tabla periédica en el:
A) 4°periodo 7° grupo. C) 4°periodo 17° grupo.
B) 3°periodo 7° grupo. D) 3°periodo 10° grupo.
8. Unelemento X cuya configuracion electrénica es: 1s? 2522p63s23p64s2 formari estos iones:
A) X* B) X* Cc) X* D) X*

9. Un elemento X cuya configuracién electrénica es: 1s* 2s22t)63523p5 tiene los siguientes
electrones de valencia:
A) 6 electrones.
B) 1 electrén!

C) 7 electrones.

D) 5 electrones.

10. Deduce cudntos protones, neutrones y electrones tiene este stomo: $3X
A) 69 protones, 31 neutrones, 31 electrones
B) 31 protones, 69 neutrones, 31 electrones
C) 31 protones, 38 neutrones, 38 electrones

D) 31 protones, 38 neutrones, 31 electrones

11. Sefiala la opcién en la que aparecen los nombres correctos de estos compuestos:

Ni;Os NaOH NH; P, |
A) Trioxido de diniquel Hidréxido potasico Agua Yoduro de plomo
B) Oxido de niquel (II) Hidréxido de sodio Metano Yo?iuro de plomo (I)
03] Triéxido de diniquel 1 Hidréxido de sodio amoniaco Yoduro de plomo_ (II)—
D) Triéxido de diniobio Oxido de sodio amoniaco diyoduro desplatino _

12. Sefiala la opcién en la que aparecen las formulas correctas de estos compuestos,

] Acido nitrico Agua Oxido de calcio Diéxido de nitrégeno

A) HNO, H20_ _CaOZ - NH;
" B) FINO, H,0 c0 |  No,
: ; NO, H,O CaO _ Eioz N
F._ HW _ H,O il CO _ HNO; |
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15.

16.
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La siguiente ecuacién quimica: PdCl, + HNO; — Pd(NO;), + HCI una vez ajustada queda:
A) 2PdCl, +2 HNO; — 2 Pd(NOs), + 2 HCI
B) PdCl, + HNO; — Pd(NO,), +2HCI
C) PdCl, +2 HNO; — Pd(NO;), +2 HCI
D) PdCl, + HNO; — Pd(NO,), +HCI

Dos dtomos X e Y que tienen la siguiente configuracién electrénica:
X: 1s 2s22p63s23p5 ; Y: 15* 2s22p°3s® formarén un conipuesto idnico de formula:
A) YX, B) YX . O YX D) Y.X,

De entre las siguientes propiedades corresponden a un compuesto metalico:
A) Son blandos.
B) Tienen temperaturas de fusion y ebullicién bajas.
C) Conducen la corriente eléctrica.

D) Son solubles en agua.
Disolvemos 4 gramos de NaOH en agua para preparar 250 mL de disolucién. La molaridad de
esta disolucion es: (Masas atémicas: Na=23u; O=16; H=1)

A) 4M B) 0,4M C) 410*M D) 2M

Sefiala la opcién en la que aparecen los nombres correctos de estos compuestos:

CH; — COOH | CH3 — CH, = CH3 | CH3 — CHOH — CHj ICH3 —CH, - CH3_-
:)-- Etanol i _Pentano Propa;al Me;tano
B) | Acido etanoico Butano Propanona Hexano
C)_ Acido e;noico | Propeno “ 2—px:opanol - Propano
_D) Etanal I:ropeno 2-propanol Butano

18. Completa la tabla teniendo en cuenta que todos los datos se refieren a la misma cantidad de un

gas:
P T \%
1,5 atm 20 °C 30L
0°C 15L
A) 2,8 atm B) 1,4 atm C) 3,6 atm D) 0,28 atm
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19. En 27 gramos de agua (H,0) tenemos: (Masas atémicas: H=1u; O=16u)
A) 1mol : C) 9,03-10” mol

B) 1,5mol : - D) Las tres anteriores son falsas.

20. En una mezcla de nitrégeno e hidrégeno la presién parcial del nitrégeno es doble que la del
hidrégeno. Marca la respuesta correcta:
A) Elnamero de moléculas de nitrégeno es doble que las de hidrégeno.
B) El numero de moléculas de nitrégeno es la mitad que las de hidrgeno.
C) Lamasa del nitr6geno es doble que la del hidrégeno.

D) Lamasa del nitrégeno es la mitad que la del hidrégeno.

EJERCICIOS

1. (2 puntos) Todos los apartados tienen la misma puntuacién. Se hacen reaccionar 20,0

gramos de cinc puro con la suficiente cantidad de una disolucién 6 M de HCI segiin la
reaccion: Zn+2 HCl - ZnCl, + H,.
Calcula:

1.1. La masa de cloruro de cinc que se obtiene.
1.2. El volumen de disolucién de 4cido clorhidrico que ha reaccionado.
1.3. El volumen de hidrégeno que se obtiene medido a 25 °C y 1 atm de presién.

Datos: Masas atémicas: Zn=65 u; H=1u; ClI=35,5u

2. (2 puntos). Todos los apartados tienen la misma puntuacién.

2.1. Queremos preparar 250 mL de una disolucién 5 M de NaCl. ;Cuantos gramos de

cloruro sédico necesitamos?

2.2. Qué volumen de la disolucion anterior hay que tomar para tener 0,05 moles de la sal?

2.3. Queremos preparar una disolucién al 10% en masa de NaCl a partir de 20 gramos de

sal. ;Cuéntos gramos de agua necesitaremos?
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(6 puntu) Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat
aukeratu duzun erantzuna.

BETI DA ERANTZUN BAKARRA eta erantzun okerrek ez dute punturik kentzen.

1.1 ] 1.2

1.3

1.5

'_1._4 1.6 [1.7][1.8[1.9]1.10 [ 1.11 [ 1.12 1.15

1.13JJ.14

116 [ 117 [ 118

1.1. Amoniako (NH;) disoluzio baten pHa 10,63 bada, bere [OH- ]-ak honako balioa
du:
A) 2344,23mol/L

C) 3,37mol/L
B) 4,27-10“*mol/L

D) 24,63mol/L

1.2. Adieraz ezazu konposatu hauen izen egokiak adierazten duen aukera:

Cus H.0, H.SO, " caCl,
A) | Kobre (II) sulfuroa | Hidrogeno peroxidoa | Az. sulfurikoa Kaltzio kloruroa
B) | Kobre sulfuroa Amoniakoa Az. sulfurosoa Kaltzio kloratoa
C) | Kobre sulfatoa Metanoa Az. sulfhidrikoa | Kaltzio (Il) kloruroa
D) | Kobre (ll)suifatoa | Hidrogeno peroxidoa Az. sulfikoa Kaltzio kloritoa
1.3. Adieraz ezazu konposatu hauen formula egokiak "adierazten duen aukera:
Sodio sulfitoa Az. bromosoa Buc::ii;:a(”) h“?:g;?:::;
A) NaSO; HBr FeO MgO
'B) NaSO, HBro Fe,0 MgOH |
C) Na,SO; HBrO; FeO Mg(OH),
D) Na,SO, HBrO, " Fe,0 MgO,

1.4. Aukera ezazu GAIZKI DOITUA dagoena:

A) 6 HCI + Al,O3 = 2 AICI; + 3 H,0
B) 3 HyS04+ 2 Al = Alx(SO4)s + 3 Hy
C) Ny + 3 Hy = 2 NH,

D) 2 PbS + 60, = 2 SO, + 2 PbO

1.5. 1s? 2s? 2p° 3s? 3p°® 4s? 3d"° 4p° konfigurazio elektronikoa duen elementuak
honako balentzia elektroiak ditu:
A) 18 balentzia elektroi
B) 6 balentzia elektroi

C) 14 balentzia elektroi
D) 8 balentzia elektroi

1.6. X*" joiaren konfigurazio elektronikoa 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p®bada, X elementua
taula periodikoan kokatuta dago:
A) 4. Periodoa eta 2. Taldea
B) 3. Periodoa eta 8. Taldea

C) 3. Periodoa eta 18. Taldea
D) 3. Periodoa eta 6. Taldea
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1.7. Elementu baten konfigurazio elektronikoa 1s® 2s® 2p° 3s® 3p°® 4s? 3d"° 4p°
5s%4d° bada eta bere A=108, bere nukleoaren osaketa honako hau da:

A) 108 protoi, 47 neutroi C) 47 protoi, 61 neutroi
B) 61 protoi, 47 neutroi, 61 elektroi D) 47 protoi, 47 neutroi, 61 elektroi

1.8. X ioiaren konfigurazio elektronikoa 1s2 2s? 2p° 3s? 3p® 4s' bada, X
elementuaren konfigurazio elektronikoa da:
A) 1s?2s° 2p° 3s® 3p° 457 ‘ C) 1s?2s®2p® 3s? 3p® 4s°
B) 1s?2s”2p® 3s% 3p’ D) 1s? 2s® 2p® 3s? 3p°

88
1.9. 33X kontuan hartuta, esan dezakegu honako Z eta eraketa dituela:

A) Z=88 eta 50protoi, 50elektroi C) Z=38 eta 38protoi, 50elektroi
eta 38neutroi ditu eta 88neutroi ditu
B) Z=38 eta 38protoi, 38elektroi D) Z=88 eta 38protoi, 38elektroi
eta 50neutroi ditu eta 50neutroi ditu
1.10. 1s? 252 2p°® 3s? 3p° konfi‘gﬁrazio elektronikoa duen X elementuak
eratuko duen ioia, honako hau da:
A) X3 " B)X' C)X* D) X*

1.11. Honako elementuak baditugu A: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 eta
B: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2, beraien artean osatutako BA,
konposatuaren lotura mota da:

A) Kobalentea C) Metalikoa
B) lonikoa D) Datu hauekin ez dago jakiterik
1.12. Lotura metalikoa duten substantzien ezaugarriak honako hauek dira,

besteak beste: /

A) Uretan disolbaezinak, korronte elektrikoaren eroaleak edozein egoera
fisikoan, dentsitate altua

B) Uretan disolbaezinak, korronte elektrikoa ez dute eroaten, dentsitate altua

C) Uretan disolbagarriak, korronte elektrikoaren eroaleak edozein egoera
fisikoan, dentsitate baxua

D) Uretan disolbaezinak, korronte elektrikoaren eroaleak bakarrik urtuta,
dentsitate baxua

1.13. CeH4(OH), konposatuaren formula enpirikoa da:
A) Ce¢HeO B) C;H:0 C) C¢H;0 D) CsHsO>

1.14. 259 Fe(OH); badugu, konposatu honetan dugun burdinaren masa
portzentajea da: (Datuak: Fe—=56u O—16u H—1u)
A) 52,34% B) 23,36 % C) 50,0% D) 35,62%

1.15. 6,75mol H,SO, edukitzeko, 1,5M den H,SO, disoluziotik, hartu behar
dugun bolumena, da:

A) 4,5mL C) 10,125mL
B) 10,125L D) 4,5L
1.16. Disoluzio batean karbono dioxidoaren 2mol eta 8mol ur baditugu,
bertan uraren frakzio molarra da:
A) 8 C) 4
B) 0,8 D) 80
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1.17. Gas kantitate batek 20dm3-ko bolumena hartzen du, 298K-tan eta
1,2atm presiopean. 303K-ra berotzen bada eta presioa 0,95atm-ra jaisten
bada hartuko duen bolumena izango da:

A) 24,40L C) 25,69L
B) 25,27L . D) 0,26L

1.18. Azido azetikoaren disoluzio batean [H+] = 0,001 bada, bere pH da:
A) 0,001 C) 3
B) -3 D) 10°

1.19. 216g NaOH, uretan disolbatzen badira 2L disoluzioa lortuz, honen
molaritatea izango da; (Datuak: Na—23u O—16u H~1u)
A) 5,4mol/L C) 54mol/L -
B) 2,7:10*mol/L D) 2,7mol/L

1.20. 46809 ura baditugu, esan dezakegu bertan daukagun H atomo
kopurua dela: (Datuak: O—=16u H-1u)
A) 3,13-10% C) 1,565 10%
B) 3,13 ’ D) 1,565
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2. (2 puntu) (DATUAK: Ca—40u C-12u O-16u H-1u CI—35,5u)
Ondoko erreakzio kimikoa kontuan hartuz

2 HCI (aq) + CaCO;(s) ~ CaCl, (aq) + COz(g) + H,0 (L)

a) Zein HCl masa behar da, 150g CaCO;-rekin guztiz-erreakziona dezan?

Aipatutako kantitateak kontsideratuz,
b) Zein CaCl, masa lortu beharko genuke?

c) Prozesuan 108,225g CaCl, lortzen badugu, zein izan da erreakzioaren
etekina? '
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3. (2 puntu) (DATUAK: Nim14u H—1u  R=0,082 2L )

mol - K
44 17L-ko bolumena duen ontzian 3mol amoniakoa (NHs) gasa eta beste (X) gas
ezezagunaren kantitate bat dugu, 30°C-tan. Gasek guztira 4,5atm-ko presioa egiten
dute eta nahastearen dentsitatea 2,97g/L da.
Kalkula ezazu:
a) Amoniakoaren presio partziala.

b) X gas ezezagunaren mol kopurua.

c) Gas nahastearen masa totala.

d) X gas ezezagunaren masa.
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1. (6 puntos) Sefiala en la siguiente tabla, en MAYUSCULAS, la respuesta elegida

para cada pregunta.

SIEMPRE ES RESPUESTA UNICA y las repuestas erréneas no quitan puntos.

1.2 [1.3 ]

1415161718

l

1.9 | 1.10 | 1.11 | 112

113 | 1.14

115 | 1.16 [ 1.17

1.18

|

1

1.1. Si el pH de una disolucion de amoniaco (NH;) es 10,63, su [OH ] vale:

A) 2344,23mol/L
B) 4,27-10"mol/L

C) 3,37mol/L
D) 24,63mol/L

1.2. Sefala la opcion en la que aparecen los nombres correctos de los siguientes

compuestos:
| Cus H.0, H.SO, CaCl;
A) | Sulfuro de cobre (Il) | Perdxido de hidrogeno Ac. sulftrrico Cloruro de calcio
B) | Sulfuro de cobre Amoniaco Ac. sulfuroso Clorato de calcio
C) | Sulfato de cobre Metano Ac. sulfhidrico | Cloruro de calcio (I1)
D) | Sulfato de cobre (Il) | Perdxido de hidrégeno Ac. stlfico Clorito de calcio
1.3. Sefiala la opcion en la que aparecen las férmulas correctas de los siguientes
compuestos: 3
Sulfito de sodio | Ac. bromoso | Oxido de hierro (ll) | Hidroxido de magnesio
A) NaSO; HBr FeO MgO
B) NaSQO, HBro Fe,O MgOH
C) Na,SO; HBrO, FeO . Mg(OH),
D) NaQSO4 HBr02 Fezo MgOQ

1.4. Sefala la que estda MAL AJUSTADA:

A) 6 HCl + Al,O3 — 2 AICI3 + 3 H,O

B) 3 H,SO4 + 2 Al

o A|2(SO4)3 + 3 H>

C) N2 + 3Hy = 2 NH3
D) 2PbS +60, - 2 S0, + 2 PbO

1.5. El elemento cuya configuracion electronica es 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d"° 4p°
tiene los siguientes electrones de valencia:
A) 18 electrones de valencia
B) 6 electrones de valencia

C) 14 electrones de valencia
D) 8 electrones de valencia

1.6. Si la configuracion electrénica del ion X2* es 1s? 2s? 2p® 3s2 3p°, el elemento
X esta colocado en la tabla periodica en:

A) 4° Periodo y 2°
B) 3° Periodoy 8°

Grupo
Grupo

pégina7orria

C) 3° Periodo y 18° Grupo
D) 3° Periodo y 6° Grupo
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1.7. Si la configuracion electronica de un elemento es1s? 2s” 2p° 3s® 3p° 4s” 3d™
4p® 55%4d° y su A=108, la composicion de su nuicleo es la siguiente:

A) 108 protones, 47 neutrones C) 47 protones, 61 neutrones
B) 61 protones, 47 neutrones, 61 D) 47 protones, 47 neutrones, 61
electrones electrones

1.8. Si la configuracion electrénica del ién X es 152 2s? 2p° 3% 3p® 4s', la
configuracion electronica del elemento X:

A) 1s? 2s? 2p® 3s? 3p° 4s° C) 1s?2s? 2p® 3s® 3p° 4s°
B) 1s? 2s? 2p°® 3s® 3p’ D) 1s? 2s® 2p® 3s® 3p°
88
1.9. Teniendo en cuenta 38X , podemos decir que su Z y su composicién son:
A) Z=88 vy tiene 50protones, C) Z=38 y tiene 38protones,
50electrones y 38neutrones 50electrones y 88neutrones
B) Z=38 Yy tiene 38protones, D) Z=88 vy tiene 38protones,
38electrones y 50neutrones 38electrones y 50neutrones
1.10. Si la configuracion electronica del elemento X es 1s® 2s? 2p° 3s® 3p° el
ion al que dara lugar es:
A) X3 B) X* C)X* D) X¥
1.11. Si tenemos estos elementos A: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 y
B: 182 2s2 2p6 3s2 3pb6 4s2, el compuesto BA, por ellos formado tendra
un enlace:
A) Covalente C) Metalico
B) lénico D) Con estos datos no puede saberse
1.12. Las substancias con enlace metalico tienen, entre otras, las siguientes

caracteristicas:

A) Insolubles en agua, conductoras de la corriente eléctrica en cualquier
estado fisico, densidad alta.

B) Insolubles en agua, no conductoras de la corriente eléctrica, densidad alta.

C) Solubles en agua, conductoras de la corriente eléctrica en cualquier estado
fisico, densidad baja.

D) Insolubles en agua, conductoras de la corriente eléctrica sélo fundidas,
densidad baja.

1.13. LLa férmula empirica del compuesto C¢H,(OH), es:
A) CeHeO B) C;H;0 C) CgH,O D) CsHeO:
1.14. Si tenemos 25g de Fe(OH);, el porcentaje de hierro en este
compuesto es: (Datos: Fe—~56u O—16u H—1u)
A) 52,34% B) 23,36 % C) 50,0% D) 35,62%
1.15. El volumen que debemos tomar de una disoluciéon 1,5M de H,SO,
para tener 6,75moles de H,SO,es:
A) 4,5mL C) 10,125mL
B) 10,125L D) 4,5L
1.16. Si en una disolucion tenemos 2moles de didxido de carbono y 8moles
de agua, la fraccidon molar del agua en la misma es:
A) 8 C) 4
B) 0,8 D) 80
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1.17. Una cantidad de gas ocupa un volumen de 20dm®a 298K y bajo una
presion de 1,2atm. Si se calienta hasta 303K y la presién se baja hasta
0,95atm el volumen que ocupara sera:

A) 24,40L C) 25,69L
B) 25,27L D) 0,26L

1.18. Si en una disolucién de acido acético tenemos [H+] = 0,001, su pH es:
A) 0,001 C) 3
B) -3 D) 107

1.19. Si se disuelven 216g de NaOH en agua hasta conseguir 2L de
disolucién, su molaridad es: (Datos: Na—23u O—16u H—1u)
A) 5,4mol/L". C) 54mol/L
B) 2,7-10°mol/L D) 2,7mol/L

1.20. Si tenemos 4680g de agua, podemos decir que tenemos el siguiente
nimero de atomos de H: - (Datos: 0O—»16u H-—1u)
A) 3,13:10% C) 1,565-10% -
B) 3,13 D) 1,565
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2. (2 puntos) (DATOS: Ca—40u C—+12u O-16u H—-1u CI—35,5u)

Teniendo en cuenta la siguiente reaccion quimica
2 HCI (aq) + CaCO;(s) = CaCl, (aq) + CO,(g) + H,O (L)

a) ¢Qué masa de HClI se precisa para reaccionar completamente con 150g de
CaCOs;?

Con las citadas cantidades,
b) ¢Qué masa de CaCl, deberiamos obtener?

c) Sien el proceso se obtienen 108,225g de CaCl, ¢,cuél es el rendimiento de la
reacciéon?
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3. (2 puntos) (DATOS: N:~14u H~1u R=0,082%™ L
| : mol - K

En un recipiente de 44,17L de volumen hay 3moles de amoniaco (NH3) gas y una
cantidad de otro gas (X) desconocido, a 30°C. Los gases ejercen una presion total de
4,5atm y la densidad de la mezcla de gases es 2,97g/L.
Calcula: :

a) La presion parcial del amoniaco.

b) EI nimero de moles del gas desconocido X.

c) La masa total de la mezcla de gases.

d) La masa del gas desconocido X.
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1.

1.3
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EUSKO JAURLARITZA ﬁg%j GOBIERNO VASCO
hitee i o

(6puntu) Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat
aukeratu duzun erantzuna.
BETI DA ERANTZUN BAKARRA eta erantzun okerrek ez dute punturik kentzen.

141516 [1.7[1.8[19[1.10 [ 1.41 [ 112113 [ 1.14 [ 115 [ 1.16 | 1.17 | 1.18 | 1.19

|

1.20

1.1. 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p°® 4s? 3d"° 4p* konfigurazio elektronikoa duen elementuaren
kokapena taula periodikoan honako hau da:
A) 3. Periodoa eta 14. Taldea
B) 4. Periodoa eta 16. Taldea

C) 4. Periodoa eta 6. Taldea
D) 4. Periodoa eta 4. Taldea

1.2. Elementu baten zenbaki atomikoa 33 bada eta bere zenbaki masikoa 75, bere
nukleoaren osaketa honako hau da:
A) 75 protoi, 33 neutroi C) 33 protoi, 42 neutroi
B) 75 protoi, 33 neutroi, 42 elektroi D) 33 protoi, 42 neutroi, 33 elektroi

1.3. 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d"° 4p°® 552 4d"° 5p? konfigurazio elektronikoa duen
elementuak honako balentzia elektroiak ditu:
A) 12 balentzia elektroi
B) 2 balentzia elektroi

C) 14 balentzia elektroi
D) 4 balentzia elektroi

1.4. 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? 3d"° 4p° 5s24d'° 5p* konfigurazio elektronikoa duen X
elementuak honako ioia eratuko du:
A) X2+ C) X4+
B) X* D) X*

1.5. 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s? konfigurazio elektronikoa duen elementua:
A) Gas noblea da C) Metala da
B) Ez metala da D) Dugun informazioarekin ezin dugu
esan zer den

1.6. X elementuaren zenbaki atomikoa 36 bada eta bere konfigurazio elektronikoa
1s? 2s? 2p°® 3s? 3p° 4s? 3d" 4p° bada, esan dezakegu:

A) Atomo neutroa dela C) X ioia dela
B) X' ioia dela D) Aurreko hirurak okerrak dira
59 2+ .
1.7. ng kontuan hartuta, esan dezakegu honako Z eta eraketa dituela:

A) Z=59 eta 59protoi, 59elektroi C) Z=59 eta 31protoi, 33elektroi
eta 28neutroi ditu eta 59neutroi ditu

B) Z=28 eta 31protoi, 28elektroi D) Z=28 eta 28protoi, 26elektroi
eta 33neutroi ditu eta 31neutroi ditu
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1.8. X : 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p° 4s” eta Y: 1s? 252 2p° 3s? 3p°® 4s? 3d" 4p°® 5s?4d'° 5p*
konfigurazio elektronikoak dituzten elementuek honako konposatu ionikoa
eratuko dute:

A) XY, C) XY
B) XY D) XY3

1.9. 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p' konfigurazio elektronikoa duen X elementuaren Lewis-en
diagrama, honako hau da:

XX

A X c) X

B) X D X

1.10. Honako substantziek eroaten dute korronte elektrikoa:
A) Lotura metalikoa duten substantziek, edozein egoera fisikoan
B) Lotura ionikoa duten substantziek, urtuta edo disolbatuta
C) Lotura kobalentea duten substantziek, disolbatuta
D) A eta B baieztapenak zuzenak dira eta C okerra

1.11. NH;-ren konposizio ehundarra honako hau da:
(Datuak: H—1u N-»14u)

A) %14 N eta %3 H C) %25 N eta %75 H

B) %82,35N eta %17,65 H D) %30 N eta %70 H
1.12. Gas batek 10L betetzen baditu, 60°C-tan eta 0,68atm-tan neurtuta, gas

horren mol kopurua da: ( Datua: R = 0,082M )
mol - K

A) 1,38mol C) 0,72mol

B) 4,0tmol D) 0,25mol
1.13. Gas kantitate batek 20dm®-ko bolumena hartzen du, 25°C-tan eta

1,2atm presiopean. Gas horrek, 30°C-taraino berotzen bada eta bere presioa
1atm-ra txikitzen bada, hartuko duen bolumena da:

A) 0,04L C) 0,03L
B) 28,8L D) 24,40L ‘
1.14. 259 H,S gasean dauden S eta H atomo kopuruak dira:

(Datuak: H—>1u S—»32u)
A) 4,428-10%® S atomo eta 8,856-10% H atomo
B) 0,735 S atomo eta 1,470 H atomo
C) 8,85:10% S atomo eta 1,771-10%* H atomo
D) 3,967:10% S atomo eta 7,935-10%° H atomo

1.15. 0,23mol uretan honako masa daukagu: (Datuak: H—»1u O-—16u)
A) 78,269 C) 4,149
B) 1,385-10%g D) 5,125g
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1.16. Konposatu hauen izenak
*HNO; *CH, *FeS *NaOH ,
honako hauek dira hurrenez hurren:
HNO; CH,4 FeS NaOH
. Burdina (1I1) ~ Potasio
A)_ _Az. nltroioa B Butinoa_ | sulfatoa ) hidroxidoa
B) ch_irogeno Amoniakoa Burdina (I1) _Pota_sno
nitruroa sulfuroa hidroxidoa
- Burdina (I1) Sodio
C) Az. nitrikoa Metanoa SuliliTea hidroxidoa
- Burdina (Il1) Sodio
D) Az, nitrikoa Propanoa sulfatoa hidroxidoa
1.17. Konposatu hauen izenak honako hauek dira hurrenez hurren:
HyG—CHy CH, C/\/ HyC——CH—CH=CH~CH,
OH CH,
A) Butanala 2-metil-3-pentenoa
B) Az. butanoikoa 4-metil-2-pentenoa
C) Az. propanoikoa 2-metil-3-pentinoa )
D) Butanona 4-metil-2-pentinoa
1.18. 5,6g HCI uretan disolbatzen baditugu disoluzioaren

300mL prestatzeko, lortutako disoluzioaren molartasuna.izango da:
( DATUAK: H—1u CI —35,5u)

A) 18,66mol/L C) 5,11-10“*mol/L
B) 0,046mol/L D) 0,51mol/L
1.19. 0,375mol NaCl edukitzeko, 1,5M den NaCl disoluziotik bolumen hau
hartu behar dugu:
A) 0,25L C) 4L
B) 0,562L D) 0,4L
1.20. Honako ekuazio kimikoa

Pb(NO3), + NaCl —  PbCl, + NaNO;
doituta, honela geratzen da:

A) Pb(NOs), + NaCl — PbCl,+ 6 NaNO;

B) Pb(NOs), + 2 NaCl — PbCl,+ 2 NaNO;
C) Pb(NOs), + 2 NaCl — PbCl,+ 3 NaNO;
D) 2 Pb(NOs), + 2 NaCl — PbClL+ NaNOs

pagina 4 orria



lal
EUSKO JAURLARITZA uf;%[.ﬂ;‘; GOBIERNO VASCO

2. (2p) Magnesio solidoak azido klorhidriko disoluzioarekin erreakzionatzen du
hidrogeno gasa eta magnesio kloruroa emanaz.

Hau da dagokion ekuazio kimiko doitua Mg (s) + 2 HCI (aq) — H, (g) + MgCl, (aqf
( DATUAK: Mg—24,3u H-1u CI »35,5u)

a) Zein hidrogeno bolumena lortuko dugu, baldintza normaletan neurtuta, 100g
magnesiotik abiatzen bagara?

b) 100g magnesio eta 100g azido klorhidriko erreakzionarazten baditugu, zein izango
da erreaktibo mugatzailea? Arrazona ezazu erantzuna.

¢) 182,59 azido kiorhidrikotik abiatzen bagara, zenbat gramo magnesio kloruro
lortuko dira?
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3. (2p) ( DATUAK: Na—23u Cl—35,5u)

a) Zenbat gramo sodio kloruroa (NaCl) daude disolbatuta substantzia honen 0,25M
den disoluzioaren 250mL-tan?

b) Laborategiko botila baten etiketan honako hau jartzen du:

“SODIO KLORURO DISOLUZIOA %20 masa dentsitatea = 1,12g/mL”

Zein da disoluzio honen molaritatea? Har ezazu kalkuluak egiteko 100g disoluzioa.
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1. (6puntos) Sefala en la siguiente tabla, en MAYUSCULAS, |a respuesta elegida

para cada pregunta. )
SIEMPRE ES RESPUESTA UNICA y las repuestas erréneas no quitan puntos.

116 [ 117 [ 1.18

110 [ 111 [ 112 | 1.13 _'_'T.1i 115 1.19

1.20

1.1. Un elemento con configuracion electronica 1s? 2s? 2p® 3s? 3p° 4s? 3d"° 4p*
estara situado en la tabla periédica en:
A) 3° Periodo y 14° Grupo C) 4° Periodo y 6° Grupo
B) 4° Periodo y 16° Grupo D) 4° Periodo y 4° Grupo

1.2. Si el hiimero atémico de un elemento es 33 y su niUmero masico 75, la
composicion de su ntcleo es ésta:
A) 75 protones, 33 neutrones C) 33 protones, 42 neutrones
B) 75 protones, 33 neutrones, D) 33 protones, 42 neutrones, 33
42 electrones electrones

1.3. Un elemento cuya configuracion electronica es 1s? 2s? 2p° 3s? 3p° 4s 3d"
4p° 552 4d" 5p? tiene éstos electrones de valencia:
A) 12 electrones de valencia C) 14 electrones de valencia
B) 2 electrones de valencia D) 4 electrones de valencia

1.4. Un elemento X cuya configuracion electrénica es 1s? 2s? 2p° 3s? 3p°® 4s” 3d"°
4p°® 55?2 4d"’ 5p* generara estos iones:
A) X* C) xX*
B) X* D) X*

1.5. Un elemento con configuracion electrénica: 1s? 2s? 2p° 3s? 3p® 4s?
A) Es un Gas noble C) Es un Metal
B) Es un No metal D) Con esta informacién no puede
decirse qué es

1.6. Si el nUmero atémico de un elemento X es 36 y su configuracién electrénica es
1s? 25 2p°® 3s? 3p® 4s? 3d"° 4p°® , podemos decir que:
A) Se trata de un atomo neutro C) Eselion X
B) Eselion X" D) Las tres anteriores son falsas

. 59 y 2+ . o
1.7. Teniendo en cuenta 28X , podemos decir que su Z y su composicion son:

A) Z=59 vy tiene 59 protones, 59 C) Z=59 vy tiene 31 protones, 33
electrones y 28 neutrones electrones y 59 neutrones

B) Z=28 y tiene 31 protones, 28 D) Z=28 vy tiene 28 protones, 26
electrones y 33 neutrones electrones y 31 neutrones
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1.8. X : 182 2s%2p® 3s? 3p® 4s’  Y: 1s? 25? 2p® 3s? 3p° 4s? 3d" 4p° 5524d"* 5p*
Los elementos X e Y, al unirse para formar compuestos idnicos tendran la
siguiente férmula:

A) XY, C) XY
B) XoY . D) XY,

1.9. El diagrama de Lewis de un elemento X con configuracién electronica
1s? 2s” 2p® 3s? 3p’ es:

A X o) X

B) X D) X

X

1.10. Las substancias que conducen la corriente eléctrica son:
A) Substancias con enlace metalico, en cualquier estado fisico
B) Substancias con enlace i6nico, fundidas o disueltas.
C) Substancias con enlace covalente, disueltas.
D) Las afirmaciones A y B son ciertas y C es falsa.

1.11. La composicién centesimal del NH;es:
(Datos: H—1u N—14u)
A) 14% Ny3%H C) 25% Ny 75% H
B) 82,35% Ny 17,65% H D) 30% Ny 70%H
1.12. Si un gas ocupa 10L, medido a 60°C y 0,68atm , el pt’lmero de moles
de dicho gas es:
( Datos: R =0,082-9"-L
mol - K
A) 1,38moles C) 0,72moles
B) 4,01moles D) 0,25moles
1.13. Una cantidad de gas ocupa un volumen de 20dm® a 25°C y 1,2atm de

presion. Si ese gas se calienta hasta 30°C y su presion se reduce hasta 1atm,
ocupara un volumen de:

A) 0,04L C) 0,03L
B) 28,8L D) 24,40L
1.14. En 25g de gas H,S tenemos estos atomos de S e H respectivamente:

(Datos: H—1u S—»32u)
A) 4,428-10%° atomos de Sy 8,856-10%° 4tomos de H
B) 0,735 atomos de Sy 1,470 atomos de H
C) 8,85:10% atomos de Sy 1,771-10** atomos de H
D) 3,967-10% atomos de Sy 7,935-10%° atomos de H

1.15. En 0,23moles de agua tenemos esta masa: (Datos: H—»1u O—16u)
A) 78,269 C) 4,14g
B) 1,385-10%g D) 5,125g
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1.16. Los nombres de estos compuestos
*HNO; *CH, *FeS *NaOH ,
son respectivamente:
 HNO; CH, | FeS NaOH
P : Sulfatode | Hidréxido de
2 _Ac. nitroso Butano hierro (IIl) potasio
Nitruro de ] Sulfuro de Hidroxido de
B) oy Amoniaco X .
! hidrogeno hierro(ll) |  potasio
_ Sulfuro de Hidroxido de
_C) Ac. nitrico Metano hierro (I1) i
. Sulfato de Hidroxido de
_D) Ac. nitrico Propano hierro (Ill) " sodio
1.17.  Los nombres de estos compuestos son respectivamente:
— CHj
A) Butanal 2-metil-3-penteno |
B) _Ac. butandico 4-metil-2-penteno
C) Ac. propandico 2-metil-3-pentino
D) Butanona 4-metil-2-pentino
1.18. Si disolvemos 5,6g de HCI en agua para preparar 300mL de disolucion,
la molaridad de la disolucién obtenida sera:
( DATOS: H—1u Cl —35,5u)
A) 18,66mol/L C) 5,11-10"mol/L
B) 0,046mol/L D) 0,51mol/L
1.19. Para tener 0,375moles de NaCl partiendo de una disolucién 1,5M de
NaCl, debemos tomar un volumen de:
A) 0,251 C) 4L
B) 0,562L D) 0,4L
1.20. Esta ecuacién quimica

Pb(NO,), + NaCl — PbCl, + NaNO;
ajustada queda asi:

A) Pb(NOs), + NaCl — PbCl,+ 6 NaNO;

B) Pb(NO3), + 2 NaCl — PbCl+ 2 NaNO;
C) Pb(NO;), + 2 NaCl —  PbCl, + 3 NaNO;
D) 2 Pb(NO;), + 2 NaCl — PbCl,+ NaNO;
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2. (2p) El magnesio sdlido reacciona con una disolucién de acido clorhidrico
produciendo hidrogeno gas y cloruro de magnesio.
Esta es la ecuacién quimica ajustada que le corresponde

Mg (s) + 2 HCI (aq) — H: (g) + MgCl. (aq)
( DATOS: Mg—24,3u H-1u Cl »35,5u)

a) ;Qué volumen de hidrégeno se obtendra, medido en condiciones normales, si
partimos de 100g de magnesio?

b) Si hacemos reaccionar 100g de magnesio y 1 00g de acido clorhidrico, ¢cual sera
el reactivo limitante? Razona la respuesta.

c) Sipartimos de 182,5g de acido clorhidrico, ¢ cuantos gramos de cloruro de
magnesio obtendremos?
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3. (2p) ( DATOS: Na=»23u  Cl—35,5u)

a) ¢Cudntos gramos de cloruro de sodio (NaCl) tenemos disueltos en 250mL de
disolucién de cloruro de sodio 0,25M?

b) En la etiqueta de una botella del laboratorio podemos leer:

“DISOLUCION DE CLORURO DE SODIO 20% masa densidad = 1,12g/mL”

éCudl es la molaridad de esta disolucion? Toma 100g de disolucién para los célculos.
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